



百名卓越企业家
百家明星企业 候选展台

李湘平

——“泼墨”写就行者无疆的大作



男，大学学历，高级审计师、高级会计师、高级政工师，现任山东东明石化集团董事局主席兼总裁。历任东明县审计局副局长科长，东明县审计师事务所所长，东明县审计局纪检书记，东明石化厂财务处长、总会计师、党委委员等职务。

身处鲁西经济最为落后的穷乡僻壤，从一家地方小炼厂起家的东明石化，在李湘平的带领下，改体制，强管理，增投资，上项目，以超常规的速度实现了跨越式发展。李湘平凭借超前的市场驾驭能力，独具特色的企业管理，短短几年时间将一家不知名的地方小企业——东明石油化工发展成为销售收入过百亿元、利税突破8亿元的特大型石油化工企业集团，带领企业成功跨入中型企业500强行列。

公司先后荣获全国文明单位、全国精神文明建设先进单位、全国“守合同重信用”单位、中华环境友好石油化工企业等荣誉。李湘平先后荣获“山东省十大杰出青年企业家”、“山东省优秀企业家”、“山东省优秀共产党员”、“山东省劳动模范”、

“山东省优秀思想政治工作者”、“中国企业家改革十大杰出人物”、“中国二十世纪杰出成功人才”、“全国劳动模范”、“全国优秀企业家”等荣誉称号。第十一届全国人大代表。

现在，李湘平又确立了企业3—5年的发展目标：深入实践科学发展观，进一步企业增强核心竞争力和自主创新能力，以跨入“中国企业500强”、销售收入过百亿为新起点，以建设“千万吨级炼油能力”、“山东省重要能源化工基地”为目标，继续坚持“油化并举、油气互补，努力发展石油化工、煤化工、氯碱化工和精细化工”的发展战略，扩大炼油规模，加快化工转型，经过3—5年的努力，全面实施“511”工程，形成50万吨/年氯碱化工、100万吨/年煤化工、1000万吨/年炼油的产业规模，努力实现新增项目建设投资80亿元、实现销售收入500亿元、利税50亿元的“855”战略目标，把东明石化建设成为以炼油为龙头，集石油化工、氯碱化工和煤化工于一体的国内外一流的现代化新型能源化工基地。

胡家元

——“大枫”起兮云飞扬



近日，中国文教体育用品协会召开协会成立20周年庆贺表彰大会暨会员代表大会在人民大会堂举行。来自国内文教体育用品行业企业代表汇聚北京，同贺自己的行业组织——中国文教体育用品协会的生日。大枫纸业集团股份有限公司董事长胡家元荣获“全国文教体育用品行业优秀企业家”荣誉称号。

大枫纸业成立于1997年，成长于改革开放中，在胡家元的领导下，由一个街道小厂发展成为专业从事育林、造纸、印刷加工及相关技术设备研制的大型股份制民营企业。经过十余年的发展，大枫纸业已经成为国内最大的文化纸品企业，拥有全球最大的练习本生产基地，是国内最大的学生作业本生产企业，也是国内唯一集育林制浆、造纸及纸品加工为一体的企业集团。

在胡家元的领导下，企业产业结构合理、品牌优势明显、

技术设备先进、营销网络健全，建立了“林、浆、纸、本一体化”科学发展产业链，具备了同行业中不可替代的核心竞争力，总资产、年销售规模均超过10亿元。公司旗下的“玛丽”牌印刷新本册是国内外著名品牌，荣获过“湖北省名牌产品”、“湖北出口名牌”、“中国十大文具品牌”等荣誉称号，其中玛丽簿本销售额连续十五年稳居国内同行业首位。

集团现拥有占地近150亩、各类设备设施万余台套的生产基地，年销售收入和总资产正迈向10亿大关，已成为国家一级企业。大枫在过国际市场的影响也正在加强，产品顺利进入欧、美、中东等几十个国家市场。尤为突出的是，大枫一直保持着主营业务明晰、资产结构明晰、股权关系明晰的特点，保持较低的资产负债率。大枫也被多家银行评为优质客户，在上下游客户中也一直保持着良好的信誉。

责编：袁志彬 编辑：蒋莉 电话：(028)87348824
版式：张彤 校对：阳红
2010年10月27日 星期三

GUANLIBIANGE

管理变革

实体书店谋变求生

诚品书店：精品立足 副业反哺

日益激烈的竞争让实体书店的生存环境渐趋恶化，关门结业者日增。实体书店步入困境的背后是日益激烈的竞争与恶化的经营环境，网上书店与电子书阅读器的双重冲击，以及高企的房屋租赁成本，成为了压在实体书店身上的“三座大山”。不少实体书店在店态创新或特色化经营上下苦功，提高盈利能力。其中，诚品以精品书店立足、开辟副业反哺图书的模式或将为挣扎中的实体书店提供一些借鉴。

台湾地区的诚品书店所创立的“诚品模式”堪称特色化经营的典范，其最大特点在于以售书为主业积累名气，带动文具、玩具、居家用品等副业，依靠副业所获利润弥补主业亏损，最终做强做大。

1989年3月，诚品第一家门店在台北市敦化南路开业。诚品一名源自古希腊文elite，意指精英，诚如其名，诚品书店一直以精英自诩，除为读者提供精致优雅的阅读空间外，无论是产品与品牌风格，都坚持精品路线，给消费者带去不一样的选择。

因地制宜设计书店是诚品的一大特色，诚品的每家分店都会依据当地的人文色彩与生活风格，设计出各种不同的陈列风格并确定书籍主题。在青少年聚集的台北西门町，就多设了漫画与罗曼史的图书区；天母店注重休闲、旅游与家居书籍；中南部的部分分店则增加了中文书籍的比重。此外，诚品书店里



“诚品书店”一角

书架也绝不高耸入顶，所有书柜面板都保持15度倾斜，体贴读者。

在书种的组合方面，诚品更显经营特色。诚品坚持不只做畅销书，也推荐一些有点冷门的好书，即使已在书架上睡了3个月的书也不把它送入仓库。诚品创始人吴清友表示，畅销书也许周转率高，能带来很高的利润，却不是他的经营重点，“好书不寂寞”才是诚品努力的目标。不仅如此，诚品书店所出售的文具、玩具、居室用品、装饰品也都拥有浓厚的艺术气息，将精品的概念进行到底。

由于独特的定位与经营者对理念的执著，诚品书店不仅成为高品位精英文化的象征与台北的文化地标，而且成

为台湾地区文化提升的指标。从1999年开始，台北市敦南总店的营业时间增加至24小时，一个“永远不打烊”的文化卖场就此成为诚品的新标签。名声在外的诚品书店，更是吸引了众多来自香港地区以及全球的华人游客，诚品已然成为不少人台湾游的必到景点。据统计，诚品书店每年的客流量超过9000万人次，而台湾地区的总人口不过才2000多万。

巨大的客流量，成为诚品积极拓展副业的基础。在敦南总店，五层的空间内，除了二楼是书店之外，其他楼层分别经营文具、玩具、居家用品和装饰品，以及各种美食和咖啡吧。此外，诚品还将大量店面出租，供外界商家经营服装

店、餐饮店等。如此一来，凭借火爆的人气，诚品书店以高利润的副业反哺低利润的图书销售业务，不断成长。如今，诚品书店已成为台湾地区著名的大型连锁书店之一，除拥有53家分店之外，还有2家专门的儿童书店和4家诚品音乐馆，足迹遍布台湾地区大多数县市，年营业额过百亿台币。近年来，诚品更将范围涵盖衣、食、住、行、视听、育乐等方面创意商品，并加以精选组合，进一步将“书店”延伸为阅读“人文、艺术、创意、生活”的知性生活空间。

(郝治军)

相关链接

蓝狮子“最美丽书屋”

处于困境中的实体书店除了进行店态创新之外，还可借鉴国内外的成功经验，走精品和特色化路线。国内的部分民营书店已经开始了类似的尝试。

2010年5月29日，蓝狮子时尚书屋落户杭州西湖边，这家被称为“最美丽书屋”的店铺，面积仅200余平方米，却有着300平方米的望湖露台，书屋主人、蓝狮子财经图书出版人、知名财经作家吴晓波称，“这里卖的不是商品，而是让人寻觅一种思想，细细品味单纯属于阅读的快乐”。



芭莎网：用册子换礼物

“目录册制作+采购礼物+配送”

一条龙，这是芭莎网CEO曼红蕾面对礼品市场的巨大商机设计出的商业模式，即将芭莎网设计搭配的礼物品种类搬到一本精品的礼品册中，并负责中间的采购、配送环节，终端用户通过电话或网络即可自由选择礼品。

2006年，已经在北京做了5年服装外贸生意的曼红蕾决定转战礼品市场。最初进入礼品市场的初衷是要给用户选择礼品的自由，但必须要有一个具体的模式去执行，同时附加一种服务让用户能真的享有自由选择的权利。曼红蕾冥思苦想中偶然想到把礼品印到册子上让用户自己去选，然后再以电话或网上下单形式通知礼品公司客服把礼物及时送给用户。

灵机一动的想法造就了礼品行业的一种新型的模式。这种模式通过服务颠覆了收礼人和送礼人原来的想法，这样无论送礼人和被送人都可以有很大的自由度，终端用户最终能拿到自己最想要的礼物。

曼红蕾透露现在网站兑换率最高的是爱睡宝的被子，因此芭莎网挑选礼品的标准是从终端用户的需求出发，有品牌、有实用性。

芭莎网成立四年半的时间，企业的规模发展到80多人，第一年即有微盈利，2009年销售额达到了3000万元。

芭莎网看起来只是简单的销售礼品种录，其实在礼品目录背后才是真正考验芭莎的地方。选择品牌，联系供应商，编订成册，再到销售和客服团队的管理，最后物流体系将礼物送到终端用户，用曼红蕾的话说“这是个

非常磨人的过程”。

起初由于没有经验以及资金上的缺乏，无法知道哪款商品卖得好，总会造成热门产品断货，这时候一堆的投诉电话就会打进来，这是曼红蕾在创业中最焦急的时候。

渐渐地在选品上曼红蕾摸索出，实用性较强、有知名度的品牌产品会得到用户的青睐，因此这类产品的供应商都会被要求大批量囤货。如果有哪个已经断货了无法再补，会有一个新品补进，也就是供应商拿出一个类似的新品来替代，性价比更高，损失由芭莎和供应商共同承担。如果产品出现问题，芭莎会给用户换新产品，这个损失会由供应商来承担。在经历多次的断货之后，曼红蕾总结一个“预警库存机制”，比如预计背包可能卖到5000个，芭莎会让供应商多备2000-3000个做库存，商品放在供应商的库房，芭莎会付20%-30%的定金，供应商的库存中最低保持500个的预警库存。这边，芭莎自己的仓库按照一周的货储备，拿到自己仓库的是全额付款。

如果说进货是一关的话，把礼物如何更好地送出去，也同样是不可忽视的一关。芭莎网选择了以快递公司为主，为了能保证不在物流上出差错，芭莎选择在公司自己租的库房进行包装，由芭莎自己的人来监督，种类、型号、颜色等都由芭莎的人一一核对后再进行包装。

礼品目录的模式为芭莎赢得了客户资源，而真正能留住这些资源的还是细致入微的服务。

(齐洁)

壹玖壹玖：打造酒业另类连锁

打一个电话，就可以在成都三环路以内，将消费者需要的白酒、洋酒等送达指定地点，比家乐福等超市的价格低，而且保真。这是成都壹玖壹玖品牌管理有限公司(下称“1919”)在白酒市场细分过程中，给自己的定位：利用电子商务的订单优势，辅以酒业的上游资源，开发出不同于市场已有类型的另类酒业连锁店。

在渠道变革中细分市场

在成都，目前酒类市场的销售渠道主要有三种：一是大型超市沃尔玛、家乐福等，二是中小型社区超市如红旗、互惠等，另外就是街道上的名烟名酒专卖店、连锁店等。

按照目前的市场销售规律，一瓶酒从出厂到消费者手里，90%以上要经过这样几道程序：厂家——经销商——省级总经销商——区域总经销商——区域渠道经销商——终端(大卖场、连锁店、专卖店、餐饮、名烟名酒店等)。试想，如果每道程序加10%的流通成本，消费者购买的价格，至少比出厂价增加50%。

“机会来了。”笑言身上带着酒味的杨陵江决定开发自己的渠道，从目前的酒类销售终端中寻找“1919”的市场份额。

“现在我们销售的品种，90%以上直接从厂家进货，还有一些是从一二级经销商处进货。由于避开了多余的流通环节，这样不仅保证了酒水品质，更重要的是压低了零售价格。”杨陵江说。

但对于一个新零售终端品牌，“1919”既没有规模化的销量，也没有良

(党鹏)

好的品牌效应，厂商或者二级经销商为什么会将酒低价出货给他呢？

杨陵江解释，“1919”要走一条区别于大商超和社区烟酒店的中间道路。

家乐福、麦德龙以及社区超市诸如红旗、互惠等大中酒类经销商，其酒类产品多由二三级经销商负责铺货，有账期、品类多等因素的困扰，成本压力大。而规模较小的“1919”则凭借杨陵江和合伙人在酒行业的人脉优势，能够更加向上游终端靠拢；同时，因为品类少、规模小、占用资金少，“1919”得以将采购层级前置，使销售环节缩短为“厂家——总经销”，将中间价大大让利给消费者。

复制的核心是管理

按照杨陵江的规划，先把成都目前的20家店到年底扩展到25家。然后在明年将进入其他省会城市，并在西南全区域内发展40-50家，进而实现全面覆盖。“最终在2013年进入全国3-4个省份。”杨陵江说。

当然对于这样的“复制”模式，也有其困难所在，杨陵江和他的“1919”与四川省外的厂商依存度不高，因此，跨省必须谨慎而行。

但杨陵江认为，“1919”发展的核心不是门店，而是管理。依托管理和营

销，“1919”舍弃了酒业普遍的“关系营

销”模式，而是通过品牌，换来了70%

的零售，批发只占到销售总额的30%。

作为一家本土成长起来的酒业连锁企业，“1919”已经引入了来自浙江的天使投资，并与多家券商的投行部也有过接触。

(党鹏)

沃尔玛及Gap开设网店 力发在线销售市场

据《金融时报》报道，美国零售商沃尔玛即将为其在中国的山姆会员店开通一个网站。此外，美国服装零售商Gap也将于下月开通一个中国网上销售站点，以配合其首批在华门店开张。

这些迹象表明，全球零售商对中国电

子商务市场越来越有兴趣。

沃尔玛预期，中国在今后5年将

超过日本和英国，成为仅次于美国的

全球第二大电子商务市场，在线销售

额预计将达2300亿美元。对于Gap而言，其竞争对手日本公司优衣库去年就在中国启动了电子商务业务，阿迪达斯也于今年8月在淘宝上开设了网络商店，此外美国手袋零售商Coach也计划于明年在中国开设一家在线商店。为此，Gap将与中国合作伙伴上海奕尚网络信息公司合作，由奕

尚处理订单的配送和执行。

(佚名)